corrispondenza in una rappresentazione interna, nella memoria 2 lungo termine,
Nei pazienti con agnosia associativa ¢ impossibile trovare questa corrispondenza
e, percid, & impossibile il riconoscimento, pur non essendo il paziente cieco e
pur essendo in grado diformarsi una rappresentazione percettiva normale. Con
molta probabilitd, anche il magazzino delle rappresentazioni di oggetti noti &
intatto. Infatti, i pazienti con agnosia associativa possono riprodurre un oggetto
disegnandolo a memoria proprio perché possono accedere a questo magazzino.
Non riescono, perd, a riconoscere I'oggetto, dopo averlo disegnaro, perché
¢ interrotto accesso dalla rappresentazione percettiva al magazzino a lungo
termine delle rappresentazioni di oggetti noti,

Eineressante che si possa osservare un’agnosia associativa limitata all'incapaciti .

_di riconoscere i volti umani, detta prosozoagnosia. Il paziente Prosopoagnosico,
di norma, ha una lesione nel giro fusiforme, bilateralmente (& lesa la Fusiform
Face Area, FFA; area che appartiene alla via ventrale). Il paziente non riconosce
ivolti che dovrebbero essergli molto noti: personaggi pubblici, familiari stretti,
il suo stesso volto allo specchio o in una fotografia. Lesistenza di agnoste asso-
ciative che rignardano categorie specifiche di oggetti suggerisce che una parte
della memoria a lingo termine sia riservata alla rappresentazione percettiva di
categorie di oggetti particolarmente importanti per la specie (come i volti dei
conspecifici, appunto). E stato anche sostenuto che la FFA sia specializzata per
tutti gli oggetti per i quali noi abbiamo sviluppato un’abilita percettiva. Perché
tutti noi siamo esperti di processamento di volti di conspecifici, la FFA & spe-
clalizzara per i volti.

Come si & gia accennato, 'iniziale, e popolarissima, distinzione fra una via del -

what, compromessa nell’agnosia appercetiva, e una via del where, compromessa
nell’atassia ottica, & stata modificata e precisata. Losservazione decisiva & stata la
constatazione che pazienti con agnosia appercettiva, che non riescono neppure
a descrivere gli oggetti che hanno di fronte per l'incapaciti di formarsene una
rappresentazione percettiva, riescono invece a manipolarli normalmente. Per
afferrare e manipolare nel modo appropriato un oggetto, & necessario essersene
formata una rappresentazione percettiva, che invece, dovrebbe, per definizione,
mancare in questi pazienti. La ricerca pili recente ha portato a concludere che le
caratteristiche degli oggetti sono processate non solo dalla via ventrale, la cosid-
detta via del what, ma anche dalla via dorsale, la cosiddetta via del where. Cid
che differenzia le due vie & 'uso finale delle due rappresentazioni dell'oggetto,
quella prodotta dalla via ventrale e quella prodotra dalla via dorsale. 11 risultato
del processamento che ha luogo nella via ventrale & una rappresentazione per-
cettiva cosciente dell'oggetto. Il risultato del processamento che ha luogo nella
via dorsale & una rappresentazione percettiva non cosciente dell'oggetto, con
caratteristiche spaziali che servono a guidare I'azione: per esempio ad afferrare
Poggetto stesso.

CAPITOLO

Attenzione

1. QUANTI TIPI DI ATTENZIONE ESISTONO?

In condizioni normali gli esseri umani (pit precisamente, i loro cervelli) ricevono
“dallambiente e dallinterno del loro corpo moltissime informazioni. Poiché
solo alcune sono Gl per [o scopo che stiamo perseguendo, & necessario un
meccanismo che selezioni le informazioni in quel momento _r«l_w_:_irul\‘Lt..ur

_informazioni i quel momento (THevant (& potenzialmente nocive, perché causa
di disturbol, Tovvia ris posta & che quel meccanismo esiste e si chiama
Attenzione, perd, ¢ una parola che nulla ci dice su quali siano le operazioni (nella
nostra mente-cervello) che portano a selezionare 'informazione rilevante e a
scartare I'informazione non rilevante,
Se.cerco un amico in mezzo alla folla, so che, per individuarlo, devo prestare at-
renzione. In questo caso, la parola, attenzione indica, perd, almeno tre operazioni
differenti. Se so dove, in che posiziene dello spazio, 2 il mio amico, la sua ricerca
sard facilitata perché posso, per mezzo dell sttenzione spaziale, selezionare quella
posizione nello spazio e scartare le altre posizioni. Cid mi da un beneficio nella
ricerca, se I'amico & proprio [i. Se Pamico, invece, & in una posizione diversa,
inattesa, Iavere selezionato con I'attenzione spaziale la posizione shagliata mi fara
pagare un costo (potrei anche non individuare 'amico). Se so come il mio amico
¢ vestito, la sua ricerca sara facilitata, perché posse, per mezzo dell’aienzione
sulefiiva, selezionare le caratteristiche che lo contraddistinguono e scartare le altre
{se, per esempio, 'amico indossa un maglione rosso o un cappello a cilindro, tutto
¢ pit facile). Il poter impiegare |'attenzione selettiva rendera la ricerca piti effi-
ciente, producendo un beneficio. A condizione, perd, che io sia bene informato
su come & vestito il mio amico. Se, invece, sono stato male informato, pagherd
un costo (e, forse, non individuerd I'amico). Se sono concentrato sul compito
di individuare ['amico, se, ciog, dedico sufficiente impegno mentale a questo
compito, e poco a eventuali altri pensieri che mi possano distrarre, le probabilita
di individuare I'amico sono alte, assumendo che attenzione spaziale e attenzione

zZione.
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selettiva funzionino. Se, invece, gli eventuali pensieri irrilevanti consumano una’
quota eccessiva di impegno mentale, cosi da lasciarne una quota insufficiente
per il compito di ricerca, I'amico mi pud sfuggire, anche se artenzione spaziale
e attenzione selettiva funzionano. .

In questo capitolo verranno trattati questi tre aspetti dell'attenzione, nell'ordine:
attenzione spaziale, attenzione selettiva e impegno mentale, Potrebbe suscitare
perplessita la distinzione fra attenzione spaziale e attenzione selettiva, perché,
dopotutre, I'attenzione spaziale si basa sulla selezione di una posizione dello
spazio. 51 potrebbe ragionevolmente sostenere che l'attenzione spaziale non &
altro che un caso particolare dellattenzione selettiva. Tuttavia, come si vedra
(ctr. par. 7.1), i meccanismi neurali che sottendono I'attenzione spaziale e Iat-
tenzione selettiva sono molto diversi, il che giustifica la separazione di queste
due forme di attenzione.

[

2. UATTENZIONE SPAZIALE.

Un essere umane pud selezionare una posizione nello spazio orientandovi 'atten-
zione. Normalmente, I'orientamento dell’attenzione & accompagnato dalla rota-
zione degli occhi e del capo. Ci crea un problema per lo studio dell’attenzione F
spaziale. Infatt, la rotazione degli occhi fa si che, sulla posizioneselezionata, sia |
allineata, non solo I'attenzione, ma anche la fovea, che & la porzione con mag-

giore acuitd visiva della retina. Risulta, percid, impossibile separare gli eventuali

benefici prodotti dall’attenzione spaziale dai benefici certi prodotti dall’acuiti—
visiva. Il primo problema da risolvere nello studio dell'attenzione spaziale &,

dunque, quello di separare la direzione dell'attenzione dalla direzione dello :
sguardo. Fortunatamente, si tratta di un problema di non difficile soluzione, che |
era gid stato affrontato, e risolto, prima che la psicologia diventasse una scienza,
Tutti noi abbiamo avuto esperienza del guardare «con la coda dell’occhios, cioé

delmantenere lo sguardo su una posizione nello spazio e del prestare attenzione a

ci6 che accade da qualche altra parte. Chi ci osserva puo essere tratto in inganno

perché assume che sguardo e mﬂ%ﬁoﬁ.mﬂﬂﬂﬂm&w nfatti, in alcuni sport, -
la‘tendenza ad assumere che sguardo e attenzione siano allineati & sfruttata per
trarre in inganno 'avversario; e I'abilita di separare lo sguardo dall’attenzione
& esplicitamente allenata (la cosiddetia «wisione perifericas), Anche gli antichi
astronomi, per esplorare il cielo, dovevano acquisire questa abilita. Per rilevare
la debole luce proveniente da certi corpi celesti, la parte pitt utile della retina & la
periferia, dove la sensibilita alla luce & massima, mentre Uacuitd & minima (nella
fovea succede 'opposto: la sensibilita & minima mentre Iacuita & massima), Era
percio.necessario che un astronomo si allenasse a esplorare il cielo con la periferia
del campo visivo. Cid & possibile a patto che si riesca a separare la direzione dello
sguardo dalla direzione dell'attenzione. T
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2.1. Orientamento dell'attenzione spaziale

Naturalmente, le situazioni alle quall si & accennato sopra sono utili solo per fare
capire di che fenomeno si sta parlando. La situazione sperimentale impiegata
da Giacomono Rizzolatti ¢ colleghi [1987] e da Carlo Umilti e colleghi [1991]
& illustrata schematicamente nella figura 3.1. A ogni prova, si presentano sullo

schermo il punto di fissazione (la piccola croce al centro) e i quattro quadrati

vuoti, allineati in alto, contrassegnati daf numert dall’l al 4. Dopo un intervallo
di 500 ms compare un numero, il segnale (3, fig. 3.14), appena sopra il punto
di fissazione, poi, dopo un ulteriore intervallo di 500 ms, compare un punto
luminoso (lo stimolo) all’interno di uno dei quattro quadrati.

Le istruzioni impartite all’osservatore (il soggetto sperimentale) riguardano i
movimenti oculari, i movimenti dell’attenzione e la modalita di risposta, Alla
moBmmumm del punto di fissazione, gli occhivi si devono dirigere e restarvi immabili
per tutta la durata della prova (3-4 sec). La posizione degli occhi & controllata
per mezzo di uno strumento apposito e tutte le prove nelle quali si rileva un
movimento oculare sono scartate, 'attenzione deve essere diretta sul quadrato
corrispondente al numero che appare sopra al punto di fissazione.

Per esempio, nel riquadro a della figura 3.1, sopra al punto di fissazione appare
il numero 3 e attenzione deve essere portata, senza muovere gli occhi, si ricordi,
sul secondo quadrato da destra. Se il numero sopra al punto di fissazione Fosse
stato 1, allora Pattenzione avrebbe dovuto essere portata sul primo quadrato

a b
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#g.2.1, Una prova sperimentale per studiare I'attenzione spaziale.

fonte: Legrenzi (1997, 188].



da sinistra. Se sopra il punto di fissazione appare uno 0, che non indica nessuy
quadrato, I'attenzione deve essere distribuita fra i quadrati, 11 soggetto viene
anche informato che 1o stimolo pud essere presentato soltanto all' interno di ung
dei quattro quadrati, La risposta da fornire consiste nel premere il piti rapida-
mente possibile un pulsante; sempre‘lo stesso pulsante, in qualsiasi quadrato
sia comparso lo stimolo. - e : o =
La variabile dipendente & il tempo, misurato in millesimi di secondo, che in-
tercorre fra la comparsa dello stimolo e I'esecuzione della risposta: tempo di-
reazione (TR). Nel 70% delle prove, lo stimolo compare nel quadrato segnalato
dal numero presentato sul punto di fissazione; queste sono dette «prove valides,
Nel 30% delle prove, «prove invalide», lo stimolo compare in uno dei tre quadrati
(10% delle prove per ciascuno). Nella figura 3.14, lo stimolo ha una probabilicy
del709% di comparire nel quadrato 3, mentre Pud comparite con una probability
del 10% in ciascuno dei quadrati 1,2e4,

2.2. Benefici e costi attentivi

-_—

Nella situazione sperimentale appena descritta, i movimentj oculari sono esclus;,
Inoltre, gli stimoli cadono sempre alla periferia del campo visivo, lontano dalla
zona di proiezione della fovea (i quadrati sono allineati a una distanza di g di
angolo visivo dal punto di fissazione). E, percio, ragionevole pensare che le even- -
tuali differenze rilevate nei TR siano dj origine attentiva, piuttosto che retinica,
Nelle prove valide, il soggerto ha diretto I'attenzione sulla posizione segnalata -
cioé sul quadrato in cui, successivamente, & comparso lo stimolo da rilevare, -
Nelle prove invalide, invece, il soggetto ha diretto I'attenzione sulla posizione
segnalata, che, perd, risulta essere quella errata, perché lo stimolo compare in-

un altro quadrato. Nelle «prove neutre», nelle quali il segnale & 0, Pattenzione
& stata distribuita su tutte le posizioni, ciod su turti | quadrati. Se si considerano

-le prove neutre come una condizione di controllo, & possibile stimare i benefici |

wnomo&%_noHngooD.szSmEo&mmumxmm.uobmg %E.wnomoﬁméhnmmnc
--orientamento dell’attenzione. 3
Nell'esperimento dal quale & stata tratta la situazione sperimentale appena
descritta, il TR medio per le prove valide & stato di 218 ms, il TR medio per le
prove neutre & stato di 230 ms e il TR medio per le prove invalide & stato di 254
ms. Percio, il beneficio ottenuto per avere orfentato l'attenzione sulla posizione
sgiusta»-& stato di-12 ms (TR medio per le prove neutre meno TR medio per
le prove valide). Il costo pagato per avere orientato ['attenzione sulla posizione'
«sbagliata» & stato di 24 ms (TR medio per le prove invalide meno TR medio .
per le prove neutre). “F
Ci si pud chiedere se i benefici e i costi atrentivi dipendano da cambiamenti di |
criterio di risposta oppure da cambiamenti di sensibilita del sistema visivo. Se si
tratta di veri effetti attentivi, i benefici e i costi dovrebbero essere attribuibili 2
cambiamenti di sensibilita del sistema visivo, che funziona in modo pil efficiente
(benefici) grazie alla mediazione dellattenzione o in modo meno efficiente {costi)

in assenza di mediazione dell’attenzione. Oc.m:mo_ H.bﬁwnmu cambia il niﬁﬁo n_mmm.
risposta, i TR si Bo&mombowm:nrm se wmmﬁmwwm m& sistema non n”m:u_ua. Chesi
tratti proprio di modifiche della sensibilita mﬂ sistema, & stato %EOHBS con
_'uso.degli indici della teoria della mmwmmm.asm del m_nmﬁ&.w AmUﬁ wm.mmﬁ,bﬁmn&cm
" Theory). Sono statl trovati benefici e costi per d” (indice di sensibilitd) ma non
per beta (indice di criterio). . N ; N
La.teoria della detezione del segnale lustra come ci si possa 4CCOIGELE 0.Mmeno
- segnale non solo in funzione della sua intensita ( mm% mm:m cioe nvo Ho-mEdo.Ho
_supeti una certa soglia, quella appropriata per quel tipo.di onmEm.Bo‘v,. ma in
funzione anche del fatto che i soggerto sia pil 0 meno attento ¢ quindi incline
2 emettere una risposta. Di conseguenza la teoria della m..wmmwmo:nm& mmmﬂ&.n
permette di distinguere la riconoscibilita di un mmmuﬁm,.ﬁn?maﬂm & ) nﬁ&m rigi-
_dita del criterio (parametro beta), cio¢ dall’adozione di un criterio di risposta
~ pit o meno rigido. Ci sono quindi quattro possibiliti: i casi «verd positivi, in
" cul viene identificato correttamente il bersaglio, i «falsi NENEB.? in cui ﬂmmﬁw
fichiamo per errore un bersaglio che in realta & assente, i AAF@ positivi» in cui
- noti identifichiamo per errore il bersaglio che & presente, e i «riffuti corretti» in
cui non identifichiamo correttamente il bersaglio assente.
Consideriamo un caso pratico: la presenza di un coltello nel bag
Emwmmm@no che sta per prendere un aereo. Le appareccl

esaminano con attenzione quel che appare sullo schermo. Si possono commet-
tere due errori: credere di riconoscere un coltello che in realti & un tubetto di
dentifricio, oppure lasciarsi sfuggire la presenza di un coltello che ¢ veramente
un coltello (errore pitt grave, almeno in questo contesto). Quando sl studio nwn.
* cosa era successo I'11 settembre 2001, si scopri che molti attentatori erano stati
correttamente identificati come portatori di coltelli metallici. Am ._oﬁ.o bagaglio a
mano venne quindi riesaminato con scrupolo, ma gli mmﬁﬂﬁ titennero che la
dimensione dei coltelli fosse tale da non renderli pericolosi. Fu un grave errore,
e da allora le regole diventarono melto piti restrittive, Di conseguenza aumenta-
rono i falsi allarmi: nel dubbio, forbicine da unghie, farmaci e quant m._ﬂo“ mﬁ.omo.
scartati, Inoltre si esaminarono accuratamente i bagagli a mano dei passeggeri
' che cambiavano destinazione all’ultimo momento o di chi comprava biglietti di
sola andata: vennero cosi perquisite persone del tutto inoffensive, allungando
di molto 1 tempi medi di imbarco [Sternberg 2009, 142]. o k
Come si & visto-secondoJa SDT,.un.cambiamento di prestazione in un compito,
in termini di TR (risposte pii rapide o piti lente) e/o in termini & errori Em.%.oﬂm
piit accurate 0 meno accurate) & attribuibile a due cause. Pud essersi Bo&mnﬁm
la sensibilita del sistema e, cosi, Uevidenza che segnala la presenza dello mﬂB.o.,r,u
da rilevare si accumula piti rapidamente o meno rapidamente. Laltra ﬁo.mmﬂgbﬂmw
.2 che la sensibilita del sistema sia rimasta invariata e Pevidenza sullo mﬂﬁomo si
accumuli a velocita invariata, ma si sia modificato, invece, aumentando o &.E:-
nuendo, il criterio sulla base del quale viene presa la decisione. Una E.Qn:.bnw
di sensibilitd & attribuibile all’attenzione, mentre una modifica del criterio &
attribuibile alla strategia. La SDT permette di evidenziare separatamente le
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modifiche di sensibiliti (modifiche del parametro )
(medifiche del parametro beta).

Gli esperimenti come quelli accennati sopra hanno dimostrato che ;mgﬁonm
pud essere orientata nello spazic anche in assenza di movimend oculari € che cia

_da origine a benefici e costi attentivi. Saranno ora affrontati altri aspetti dell’atc-

tenzione spaziale. Si ricordi che verranno riferiti rsultati ottenuti in assenza di
movimenti oculari (si parla di orientamento implicito dell’attenzione). Quando,
invece, la situazione sperimentale & tale da permettere movimenti oculari, si parla
di erientamento esplicito dell’attenzione.

2.3. Orientamento volontario e orientamento automatico

Abbiamo visto che I'attenzione si pud otientare nello spazio verso posizioni
indicate da segnali centrali (segnali presentati al centro del campo visivo), come i
numeri nella figura 3.1a. Questi segnali sono detti anche segnali cognitivi perché
indicano una posizione nello spazio soltanto se sono correttamente interpretati,
sulla base delle istruzioni. Dunque, I'orientamento dell’attenzione nello spazio
del quale abbiamo fino a ora parlato ¢ un orientamento volontario (detto an-
che orentamento controllato o orientamenio endogeno, perché dipendente dal
soggetto). Se lo desidera, il soggetto, dopo avere riconosciuto il numero 3, puo
dirigere, a dispetto delle istruzioni ricevute, lattenzione su qualsiasi posizione
o, anche, mantenerla sul punto di fissazione,

Prendiamo orz in considerazione i riquadri ¢ e d della figura 3.1. Nel riquadro
¢, il secondo quadrato da destra comincia improvvisamente a lampeggiare. Nel
riquadro 4, una freccia compare improvvisamente sotto lo stesso quadrato. Per
il resto, la situazione sperimentale ¢ identica a quella gia descritta, a eccezione
del fatto che l'intervallo fra segnale e stimolo & piti breve (100 ms o anche meno)
e che lo stimolo hz la stessa probabilita (25%) di comparire in tutti e quattro
i quadrati: il segnale non fornisce informazioni sulle probabilita di comparsa
dello stimolo all’interno dei quadrati. Un punto importante & che, nelle condi-
zioni di stimolazione schematizzate nei riquadri ¢ e 4, le consegne al soggetto
sono superflue. Lo voglia 0 no, il soggetto portera attenzione sulla posizione
segnalata (e dovra esercitare un certo sforzo per non dirigervi anche lo sguardo).
Quando, successivamente, comparira lo stimolo, si rileveranno benefici per le
prove valide (se'lo stimolo compare nel quadrato che lampeggia o sotto il quale
& stata presentata la freccia) e costi per le prove invalide (se lo stimolo compare
in un quadrato diverso). Si noti che le prove neutre sono caratterizzate dal
lampeggiamento di tutti i quadrati o dalla presentazione di una freccia sotto
clascun quadrato.

Nel caso del riquadri ¢ e d, il segnale & stato presentato alla periferia del campo
visivo (si parla di segnali perifesici) e non & stato necessario interpretarlo: o-
rientamento dell’attenzione nello spazio & avvenuto in modo automatico (erien-
tamento antomaries, detto anche orfentamento esogeno perché dipendente da
un evento esterno al soggetto).

e le modifiche di criterio

| ATTENZIONE

Se il segnale & periferico e non informa sulle probabiliti di comparsa dello
stimolo nei quadrati, i benefici per le prove valide e i costi per le prove invalide
si ottengono soltanto se l'intervallo fra segnale e stimolo & molto breve (100 ms
o meno). Se, invece, l'intervallo & pitt lungo (200 ms o pilt), si ottengono costi
pet le prove valide e benefici per le prove invalide. In altre parole, i TR sono
pitt lunghi quando lo stimolo compare all'interno del quadrato indicato. dal
segnale. Il fenomeno ¢ detto inibizione di viterno (IOR, Inbibition Of Return).

HLEHEBSNHO:@ che si da del fatto che nella posizione segnalata, dove ['atren-
zione & automaticamente diretta, si ottengano inizialmente benefici e poi cost,

¢ che lattenzione ¢ inizialmente catturata dalla posizione indicata dal segnale’

periferico. Poi abbandona questa posizione e incontra difficolta a ritornarvi
se lo stimolo compare nella posizione appena abbandonata (di qui il nome di
inibizione di ritorno).

95

2.4, Il fuoco dell’attenzione

1l fuoco dell'attenzione ¢ stato descritto, metaforicamente, da Michael Posner
[19807 come un Fascio di lice; alfei T v_E::c descritto come m _:cg % una Ter
Sia un fascio i Tuce sia 1l Fuoco di us
nello spazio. Questa posizione viene cosi a essere meglio illun
luce), oppure viene a essere rappresentata in modo piti dettagliato (1
al resto dello spazio. Entrambe le metafore provocano le stesse, interessanti,
domande: come si muove il fuoco dell’attenzione nello spazio? Le dimensioni
del fuoco dell’attenzione sono variabili? Fsiste una relazione fra dimensioni del
fuoco dell'atrenzione ed efficienza di processamento al suc interno? Il fuaco
dell’attenzione ha dei confini netti rispetto

Ft:ﬁ::::. ere dir

ata (fascio di
e) rispetto

allo spazio circostante oppure sfuma in
modo graduale? Alla prima domanda si D
¢ gia risposto, trattando di come si sposta
l'attenzione nello spazio. Alle altre si ri-
spondera qui di seguito.

[+]

In-alcune ricerche di Castiello e Umilta
[1990; 1992] ai soggetti sperimentali fu +

presentata una configurazione come quella
della figura 3.2. In ogni prova appariva
prima il punto di fissazione (la piccola
croce centrale), poi, dopo un intervallo di -
500 ms, un singolo quadrato vuoto. Il qua-
drato compariva, con eguale probabilita, a
destra o a sinistra del punto di fissazione
¢ aveva dimensioni variabili (il lato poteva

|
L

essere di 19, 2° 0 3° di angolo visive). Dopo
la comparsa del quadrato trascorreva un
intervallo molto breve (40 ms) oppure piii

Fonte:Legrenzi (1997,192],

.2.2. Prova sperimentale per lo studio del fueco dell‘attenzione.
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lungo (500-ms), alla fine del quale era presentato, al centro del quadrato stesso, lo -
stimolo (una piccola croce, simile a quella che serviva da punto di fissazione). Le
principali consegne date al soggetto erano di spostare I'attenzione sul guadrato,
focalizzare 'attenzione sullo spazio delimitato dal quadrato e rispondere il piy
rapidamente possibile alla comparsa dello stimolo, premendo un pulsante (TR);
[ risultari dimostrarono che i TR vatiavano in funzione delle dimensioni de]
quadrato, essendo pitt rapidi quanto piit piccolo era. Ci, perd, soltanto quando
I'intervallo frala comparsa del quadrato e quella deflo stimolo eralungo (500 ms), -
Con l'intervallo lungo, il TR medio era di 239 ms per il quadrato pitl piccolo (10
dilato), di 272 ms per il quadrato intermedio (2°) e di 297 ms per il quadrato pig
grande (3°). Quando !'intervallo era di soli 40 ms, il TR medio era praticamente
identico, indipendentemente dalle dimensioni del quadrato (330,329 €332 ms)..

La spiegazione di questo risultato & che le dimensioni del fuoco dell’attenzione b

possono essere controllate e fatte coincidere con l'area delimitata dal quadrato,
Loperazione di controllo del fuoco attentivo, perd, richiede tempo. Non si &
ancora verificata dopo 40 ms (intervallo breve), mentre si & gia conclusa dopo
500 ms (intervallo lungo). Inoltre, I'efficienza di processamento & funzione in-
versa dell’area del fuoco attentivo: & massima, percid, quando le dimensioni del
fuoco dell'attenzione si sono adattate al quadrato piccolo ed & minima quando
si sono adartate al quadrato grande,
L quadrati delle figure 3.1 e 3.2 costituiscono degli oggetti salienti su uno sfondo
omogeneo. Ci si pud chiedere se il fuoco dell’attenzione possa essere diretto su
“una posizione spaziale «vuota» (non occupata da alcun oggetto), indicata da
un segnale centrale (orientamento volontario) o periferico (orientamento au-
tomatico), o se, invece, sia necessaria la presenza di un oggetto per permettere
all'atrenzione di dirigersi su una posizione nello spazio e al fuoco dell’attenzione
di assumere le dimensioni pit efficaci. Levidenza empirica indica che & necessario
un oggetto percettivo saliente che funzioni da bersaglio perché I'attenzione si -
sposti nello spazio ¢ le sue dimensioni possano variare.
Infine, I'evidenza empirica mostra che i confini del fuoco dell’attenzione non
sono netti. La zona dello spazio visivo interessata dal fuoco dell’attenzione non
¢ delimitata da una linea, al di qua della quale ¢'¢ attenzione e al di Ja della quale
non c’é attenzione. Piuttosto, & necessario pensare all'attenzione come a risorse
attentive (cfr. par. 6), che si presentano in quantita variabile. Nello spazio visivo
si viene a creare un gradiente di risorse attentive (quantita variabili di risorse
attentive), che'ha il suo massimo in coincidenza della posizione de! centro del
fuoco dellattenzione e da li decade (le fisorse attentive diminuiscono); in modo,
piti 0 meno, lineare, con I'aumentare della distanza dal fuoco dell’attenzione.

2.5. Componenti dell'attenzione spaziale

Ldeficit di attenzione spaziale osservati nei pazienti con lesioni cerebrali hanno
indotto- Posner a individuare tre componenti indipendenti dell attenzione

spaziale. Immaginiamo, per esempio, di spostare 'attenzione.da_un puato

dello spazio a un altro. Inizialmente & necessario disancorare (prima opera-

zione) lattenzione dalla posizione iniziale, poi & necessario spostare (seconda

" operazione) I'attenzione verso la nuova posizione, infine € necessario ancorare

Tterza operazione) [ attenzione sulla nuova ww,.uwmmﬂmmnm,uHm&mmw&?ﬁ&o.@mmmw&m
“inferiore compromettono selettivamente operazione di disancoraggio, lesioni
al collicolo superiore (una piccola struttura sottocorticale) compromettono
selettivamente 'operazione di spostamento. Lesioni del pulvinar (un nucleo del
talamo), struttura strettamente collegata con il lobo frontale, compromettono

selettivamente ['operazione di ancoraggio. .

3. UATTENZIONE SELETTIVA

Abbiamo appena visto che un.osservatore umano & in grado di selezionare una
posizione nello spazio (probabilmente, a condizione che sia marcata da un oggetto
percettivamente saliente) e che I'informazione proveniente da quella posizione &
processata in modo particolarmente efficiente. Abbiamo anche visto che, quando
la selezione avviene sulla base della posizione nello spazio (la posizione nello
spazio &, ciog, la caratteristica oggetto dell'operazione di selezione), si parla i
attenzione spaziale. La posizione nello spazio ¢ una caratteristica partico
importante per la selezione attentiva, ma, certamente, non & 'unica cara
sulla base della quale 'attenzione possa operare una selezione.

Immaginiamo un espetimento nel quale si presentino su uno schermo m:ﬁ:._f:nu..
mente alcuni stimoli che differiscano per colore (rosse, giallo o verde), per forma
{triangoli, quadrati o cerchi) o per dimensioni (grandi o piccoli). Immaginiamo,
anche, che il compito (compito di ricerca visiva) sia di rilevare la presenza di uno
stimolo bersaglio, e che il bersaglio sia definito, di volta in volta, da una sola
caratteristica. Per esempio, puo trattarsi del colore (uno stimolo giallo), oppure
della combinazione di due caratteristiche (un cerchio rosso), oppure ancora della
combinazione di tre caratteristiche (un quadrato verde grande). In tutte le prove,

2. W compito di ricerca.visiva.
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la posizione non & importante per svolgere il compito: il soggetto deve stabilire se
il bersaglio {uno stimolo giallo o un cerchio rosso o un quadrato verde grande)
€ stato presentaro oppure no. Dove & stato presentato il bersaglio, non importa.
Se il tempo di presentazione degli stimoli & sufficientemente lungo e le loro
caratteristiche (colore, forma e dimensione) sono ben discriminabili, i com-
pito & facile: il soggetto non commette errori ed & rapido nello stabilire se i’
bersaglio & presente oppure no. Questo & un tipico compito di attenzicne
selettiva, dove la selezione si basa su caratteristiche non spaziali degli stimoli.
Vale la pena notare, perd, che si osservano delle interessant] differenze nella
prestazione (accuratezza e velocita della risposta), a seconda che il bersaglio
sia definito da una sola caratteristica oppure dalla combinazione di due o pit
caratteristiche. .

3.1. Processamento preattentivo e attentivo

Secondo Treisman [1988], le singole caratteristiche di un oggetto (unoe stimolo,
nel possibile esperimento illustrato sopra) sono processate senza la mediazione
dell’attenzione (in modo preattentivo, dunque). Dattenzione (focalizzata) &
invece necessaria per combinare le caratteristiche.

Nell'esempio, colore, forma e dimensione sarebbero processate simultaneamente

(in parallelo) e in modo preattentivo. In altre parol&, futti gli'stimoli presentinel
‘campo visivo sono processafi simultaneamente per determinare se uno di essi
possiede la (unica) caratteristica che & oggetto dell'operazione di selezione: il
colore giallo. Quando il bersaglio ¢ definito da una sola caratteristica (il colore,
nel nostro esempio; ma potrebbe essere anche la forma o la dimensione: un trian-
golo o uno stimolo grande) il tempo di risposta & rapido e gli errori {rispondere
che il bersaglio ¢’&, quando invece non ¢’¢, o viceversa) sono molto pochi. Fatte
ancora pit interessante, il TR non dipende dal numero di «distrattoris presenti,
cioe dal numero di stimoli che non contengono la caratteristica che definisce
il bersaglio. Se 'unica caratteristica che definisce il bersaglio & il colore giallo,
il bersaglio (uno stimolo giallo} & individuato altrettanto rapidamente quando
¢ mescolato a 3, 10, 15 o piti stimoli di altro colore (cfr. anche cap. 2, par. 1).
La situazione cambia radicalmente quando il bersaglio & definito dalla com-
binazione di due caratteristiche. Se il bersaglio & un cerchio rosso, allora deve
intervenire I'attenzione che opera in serie, spostandosi sui vari stimoli, fino a
quando il bersaglio ¢ individuato oppure tutti gli stimoli sono stati processati.
Quands 1 Frocessamento ¢ attentivo ¢ L attenzione opera inmodo seriale, i1 TR
aumenta con l'aumentare del numero di distrattori presenti. 11 TR necessario
per individuare il bersaglio sara piti lungo in presenza di 10 distrattori piuttesto
che in presenza di 5 distractori e ancora pit lungo in presenza di 13 distrattor
(cfr. fig. 3.4),

Il punto cruciale dell'ipotesi di Anne M. Treisman & che le singole caratteristiche

che costituiscono gli oggetti sono processate in parallelo senza la mediazione -

dell’artenzione (in modo preattentivo). Iattenzione & necessaria solo.quando

T .H‘b;wsz_UZm. 1499

fig, 3.4. L'orientamento e il colore emergono immediatamente quando cestituisconoe Funica caratteristica che differenzia ber-
saglio e distrattori, rispettivamente (a) e {b), ma non quando sono associati tra loro: congiunzione di caratteristiche (), dove il
bersaglio é il rettangolo rosso verticale.

Fonte: Cacciari e Papagno [2006, 90].

le singole caratteristiche devono essere combinate per formare un oggetto. La
combinazione delle singole caratteristiche avviene in serie ¢ richiede attenzione,

3.2. Il destino dell'informazione non rilevante

L'attenzione spaziale e I'attenzione selettiva permettono di selezionare I'in

formazione rilevante per lo svolgimento di un compito e di scttoporla a un
processamento particolarmente efficiente. Nel caso dell’attenzione spaziale

base per la selezione & [a posizione nello spazio: I'informazione proveniente da

una determinata posizione & scelta perché ¢ rilevante per il compito, a scapito

"di quella proveniente da altre posizioni. Nel caso dell’attenzione selettiva, una.

caratteristica non spaziale dello stimolo ¢ scelta perché é rilevante p

compito,

m.n_%m@s&nﬁmﬂ“.&ﬁ.ﬁm@ﬁw.@nwm.mm%\mm&mﬁwEmaﬁo%a%%aﬂ:%

"sia il destino dell'informazione che non & scelta, dell'informazione, ciog, che non
& rilevante per il compito: Se la caratteristica rilevante &, per esempio, il colore,
Lattenzione selettiva privilegia il colore e la decisione sul tipo di risposta da
fornire dipende dal risultato del processamento del colore. Lo stimolo, perd, ha
anche una forma e un orientamento, pud essere grande o piccolo, e occupa una
determinata posizione nello spazio. Qual & allora il destino dell'informazione su
forma, orientamento, dimensioni e posizione? Che fine fa 'informazione che &
stata «scartata» dall’attenzione selettiva e/o dall’attenzione spaziale?

A questo proposito esistono due posizioni teoriche contrapposte: I'ipotesi della

selezione tardiva, La prima sostiene che i

selezione precoce e Uipotesi dell

processamento dell informazione non selezionata (informazione non rilevante]

& interrotto melto presto o, addirittura, non inizia neppure. La .mwm.ob% S

ks = P4 2 .

che il processamento dellinformazione non selezionat

e e s ehaiadbobiiet sk

Prima, perd, di prendere in considerazione queste due ipotesi, & necessario
minare alcune situazioni sperimentali che possono spiegare quale sia il problema.
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Sitratta delle siruazioni sperimentali che producono gli «effetti» Simon, Eriksen,
Navon, Stroop, il priming negativo, la change blindness e Pattentional blink.

3.2.1. Effetto Simon

Questo effetto fu descritro per primo daJ. Richard Simon nel 1969, Esso consiste

nel fatto che i TR sono piti rapidi (di circa 30 ms) quando stimolo e risposta sono
dalla stessa parte del corpo (entrambi a destra o entrambi a sinistra) rispetto a
quando lo stimolo compare da una parte e la risposta deve essere eseguita dalla
parte opposta (stimolo a destra e risposta a sinistra oppure stimolo a sinistra e
risposta a destra; oft. cap. 7, par. 1.2.2). Cié dimostra che l'informazione sulla
posizione dello stimolo, pur non essendo rilevante, e percio non soggetta alla
selezione attentiva, ha un effetto sulla risposta. Non ci possono essere dubbi .
che, nel compito Simon, appena descritto, I'informazione non rilevante & stata
processata,

3.2.2. Effetto Eriksen

Questo effetto fu descritto per la prima volta da Barbara A. Eriksen e Charles
W. Eriksen nel 1974. Tl compito consiste nel discriminare due lettere bersaglio,
pet esempio 5 e T, premendo due pulsanti, uno assegnato alla lettera S e Paltro
assegnato alla lectera T. Le due lettere bersaglio sono presentate, suunc schermo,
una alla volta, al centro di una stringa di cinque lettere, due delle quali fian-
cheggiano la lettera bersaglio a destra e due la fiancheggiano a sinistra (si parla
anche, infatti, di effetro dei fiancheggiators). Le consegne mettono bene in chiaro
che l'unica lettera che conta per lo svolgimento del compito & quella centrale.

* Si possono avere tre condizioni sperimentali: una condizione congruente, nella

quale lettera bersaglio e fiancheggiatori sono identici (per esempio, TTTTT),

. una condizione scongruente, nella quale bersaglio e fiancheggiatori richiedono
-risposte diverse (per esempio, SSTSS; si ricordi, perd, che, in base alle consegne,

ai fiancheggiatori non si deve rispondere) e una condizione reutra, nella quale
i Hancheggiatori sono diversi dai due bersagli ¢ percid non richiedono mai un
risposta (per esempio, QOTOO). ,

Lefferto Eriksen si manifesta con TR pit1 lenti nella condizione incongruente
che nella condizione congruente. Uinterpretazione & che I'informazione non
rilevante (quella portata dai fiancheggiatori) & processata e influenza la risposta
data in base all'informazione rilevante (quella portata dal bersaglio). Va anche
notato che Peffetto Eriksen & scomponibile in un piccolo effetto di facilitazione

_(10-20 ms; TR medio per la condizione neutra meno TR medio per la condizione

congruente) e in un effetto, piti grande, di interferenza (fino a 100 ms; TR medio
per la condizione incongruente meno TR medio per la condizione neutra).

3.2.3. Effetto Stroop

Questo & uno degli «effetti» piti noti in psicologia ¢ la sua prima descrizione
risale a John R. Stzoop nel 1935, Qui sazh descrita una'delle tante versioni del
compito Stroop (cfr. fig. 3.5 e cap. 7, par. 1.2.1), che lo produce. Gli stimoli
sono parole che denotano un colore, «rasso», «giallos, «verdes e «blus, scritte

ATTENZIONE ._o,_..

in colori diversi, rosso, giallo, verde e blu, La parola e il m
colore possono essere congruenti (condizione congruenie; w
per esempio, «rosso») oppure incongruenti (condizione |
incongruente; per esempio, «rossc»), Al posto della pa- W
|
i
|
|
!
{

rola possono esserci delle stringhe di lettere senza senso,
che costituiscono la condizione newtra (per esempio,
xxxxxxx). Il compito dei soggetti & di pronunciare a
voce alta il nome del colore e si registranc i TR per la

Giallo Biu

Yarde

Yarde Hesa

rispostavocale. In un tipico compito Stroop, come quello
appena accennato, l'informazione rilevante, che deve
essere selezionata dall’attenzione, & il colore. 1l significato
della parola &, invece, I'informazione non rilevante. Il risultato che si ottiene
& che 1 TR sono pitt rapidi nella condizione congruente che nella condizione
incongruente. A seconda delle caratteristiche dell’esperimento, la differenza,
TR medio per la condizione incongruente meno TR medio per la condizione
congruente, & generalmente compresa fra i 50 e 1 130 ms. Questa differenza &
Peffetto Stroop.

Leffetto Stroop & attribuibile alla difficolta che incor

Stroop; condizione incongruente.

innescare una risposta, la lettura, che, in una pers
automatica. Grazie alla condizione neutra, I'effetto Stroop ¢ scomponibile in

una componente di facilitazione (TR medio per la condizione neutra meno

TR medio per la condizione congruente) ¢ in una componente di interferenza

(TR medio per la condizione incongruente meno TR medio per la condizione
neutra). La componente di interferenza & tipicamente 3-5 volte maggiore della
componente di facilitazione.

Il compito Stroop i dice che I'attenzione selettiva ha funzionato (se non fun-
zionasse, il soggetto leggerebbe la parola, invece di denominare il colore), ma
l'informazione non rilevante & stata processata al punto da modulare la risposta
all'informazione rilevante, il colore; rendendo la risposta pitt rapida quando ¢’2
congruenza fra colore e parola e, soprattutto, rallentandola quando ¢’2 incon-
gruenza {ra colore e parola. ;

E interessante anche ricordare che nel compito Stroop 35i chiede, invece,

al soggetto dileggere la parold e di trascurare il colore. In questo caso, Uinforma-

zione rilevante & il significato della parola mentre Pinformazione non rilevante

¢ il colore. I risultati dimostrano che, con il compito Stroop inverso, non si ha
effecto Stroop, né in forma di facilitazione, né in forma di interferenza. Uassenza
dell’effetto. Stroop indica che I'attenzione selettiva ha funzionato meglio nel
compito Stroop inverso. .

3.2.4. Effetio Navon

Questo effetto fu descritto per la prima volta da David Navon nel 1977, In una
situazione sperimentale tipica (cfr. fig. 3.6), al soggetto sono presentate, su uno
schermo, lettere grandi (livello globale) composte dilettere piccole (fivello locale).
Sia a livello globale sia a livello locale, le lettere possono essere, per esempio,

#ig,3.5. Esempio di alcunistimoli del compito
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j delle He delle S. Si creano cosi quattro
m HHH m m HHHH . age el combinazioni fra i due livelli, globale ¢
H 5 H o locale: due sono condizioni congruens;
H H HHHEHH 00000 (una H globale formata da H locali, op-
M m & m pure una $ globale formata da S locali)
EHHHH HHHHH 00000 e due condizioni incongruenti (una H
globale formata da S locali, oppure una
$S55S $85555 0O o S globale formata da H locali),
M m m w m Il soggetto ha a disposizione due pul-
< S 55555 00000 santl, uno per la risposta alla letters
5 5 5 o o H, indipendentemente dal livello, e
M T m S5 ss m m m un altro per la risposta alla lettera S,
indipendentemente dal livello. Si mi-

i

fig. 2.8. Compito Navon, N.B. Le lettere aif'estrema destra fungono da

controffo.

Fonte: Navon [1977).

surano i TR. Le consegne sono, a volte,
di tenere conto del livello globale e
trascurare il livello Jocale: per esempio,
una H globale richiede la risposta H,
indipendentemente dal fatto che sia formata da H o § locali. A volte, invece, il
soggetto deve tenere conto del livello locale: per esempio, delle H locali richie-
dono la risposta H, indipendentemente dal fatto che formino, a livello globale,
una H o una S, .

Quando la consegna ¢ di tenere conto del livello globale, il livello globale &
l'informazione rilevante che viene selezionata dall'attenzione, mentre il livello
locale ¢ 'informazione non rilevante. Quando la consegna & di tenere conto del
livello locale, linformazione locale & I'informazione rilevante che viene selezionata
dall’attenzione, mentre il livello globale & I'informazione non rilevante.
Leffetto Navon, detto anche «effetto del vantaggio del livello globales, & scom-
ponibile in due effetti indipendenti. Il primo & che i TR sono piti rapidi quando
il livello rilevante per la risposta & quello globale piuttosto che quello locale (1a
differenza dipende da molti fattori, ma in media & di cirea 100 ms). Il secondo
effetto & che, nel caso di condizioni incongruenti (il livello locale e il Jivello
globale sono in conflitto), si osserva un effetto di interferenza asimmetrico,
Quando il livello rilevante & quello locale, la presenza di una lettera Incongruente
a livello globale (non rilevant?) provoca un netto rallentaments del TR medio
(il rallentamento & di circa 150 ms). Quando il livello rilevante & quello globale,
la presenza di lettere incongruenti a livello locale (non rilevante) non produce
un rallentamento. .

E chiaro che, nel compito Navon, il fuoco dell’attenzicne tende a dirigersi sul
livello globale. Cid causa risposte pit rapide quando I'informazione rilevante & a
questo livello e produce una maggiore difficolta dell’attenzione selettiva a impe-
dire il processamento dell'informazione a livello globale, quando l'informazione
non rilevante & a questo livello. Per quanto riguarda il destino dell'informazione
non rilevante, esso & diverso ai due livell. Tl livello locale non & processato e non
ha accesso alla risposta. Al contrario, il livello globale & processato e ha accesso
alla risposta.
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3.2.5. Processamento senza mnnnﬁoﬂn..v . . . .
Da quanto detto finora emerge come _v._:woﬁﬁwm.uosn non &mﬁ:ﬁ ASmOWBmN_oom
sulla quale, presumibilmente, il soggetto non &Emmgnmum_ozwy avolte _:m:wmwp
(nel senso di produrre interferenza o, molto pit raramente, di produrre ﬁmnH_HE-
zione) la risposta fornita sulla base dell'informazione rilevante; altre volte, invece,

pon esercita alcuna influenza. Nel compito Stroop, il significato della parola

influenza la risposta data in base al colore, mentre, nel compito Stroop inverso, il
colore non influenza la risposta data in base al significato &m._._m wEoE..Z& caso del
compito Navon, il livello globale influenzala D.&.uoﬂm.amﬁm in _umm.m al livello locale,
mentre il livello locale non influenza la risposta data in base al HEW_E globale.
Arrivati a questo punto, & opportuno porsi due domande. E .Emﬁm&;m sostenere
che, nei compiti Simon, Stroop, Eriksen e Navon, _“mﬂwmﬁonm non sia .&EQE
anche sull’informazione non rilevante? La mancanza di Emﬂmﬁm sulla risposta
¢ evidenza sufficiente per sostenere che 'informazione non rilevante non & stata
cessata? .
W_M\Emzwm empirica suggerisce una risposta negativa alla .@nﬁpm moﬁ,mnn_m. Zﬂ
compiti Simon, Eriksen, Stroop e Navon, I'attenzione mﬁmﬁﬁm non nc.o essere li-
mitata all'informazione rilevante. Nel compito Simon, I'attenzione si orienta verso
la posizione spaziale nella quale ¢ comparso lo m:.E_c_o.. Nel compito Eriksen,
Pattenzione si estende ai fiancheggiatori. Nel compito Stroop, Q.u_::, e
compaiono nella stessa posizione. Nel compito Navon, | tenzione s
inizialmente sul livello globale per poi passare sul :.<c.cc. local e Se st impedisce
al soggetto di muovere "attenzione verso lo stimolo, __aﬁmzo m:ﬂomumnc:%..,:uc.
Se i fiancheggiatori sono allontanati dalla lettera vnammro".noa che l'attenzione
sia limitata a essa, l'effetto Eriksen-scompare. Se lattenzione é attratta da un
distrattore che compare improvvisamente alla periferia mm_.nmb%c visivo, oppure
la parola & allontanata dal colore, I'effetto Stroop %BE:.Hmnm 0 scompare. Sesi
induce il soggetto a distribuire in modo uniforme I'attenzione fra livello globale
e livello locale, P'efferto Navon diventa simmetrico. . .
Si pud supporre che gli effetti Simon, Eriksen, Stroop e Navon ,wﬂmmEE.o la
difficolta dell’attenzione selettiva a impedire il processamento dell Eﬁo.HEmEo:m
non rilevante, quando I'informazione non rilevante wno&mam %&m posizione H.ﬁ_._o
spazio dove & diretta l'attenzione spaziale. O:wm?_. interpretazione & mwmwmﬂ@pw.
all'interpretazione alternativa, secondo la quale wEmoﬂBmE.om.m non Emﬁﬁﬁm. ¢
processata anche in assenza di attenzione. Questo punto & chiarito ancora meglio

dal fenomeno del priming negativo.

3.2.6. Primingr negativo o .
1l termine «peiming» (cfr. cap. 3, par. &) & di solito H.BEmmﬁo. per E%nﬁm un
effetio di facilitazione: per esempio, la risposta a uno stimolo m_ pit Ewa.m quando
lo stimolo che lo ha preceduto ha certe caratteristiche (& simile percettivamente
0 semanticamente). Nel caso del preming negativo, invece, la risposta a uno st-
molo & rallentata a causa delle caratreristiche dello stimolo che I'ha w_.mnm.@:ﬁo.
Una situazione sperimentale che produce il prming negativo ¢ schematizzata
nella figura 3.7. Le quattro configurazioni erano presentate, una alla volta, per
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i Primo H 4 7

stimolo H C 4 Y M M
C H 4 4 2 2
i H H Y Y 2 M
G 4 2

‘ Secondo A A

stimolo

i D D

| A A

.3.7. Effetto di «primings» negativo.

Fonte: Legrenzi [1997,207).

200 ms, su uno schermo. Le consegne per il soggetto erano di dire a voce alta,
il piti rapidamente possibile (TR vocali), il numero di elementi di colore rosso,
trascurando gli element di colore nero. Percis, per le tre configurazioni in alto,
la risposta corretta era sempre «tres, perché questo & il numero di elementi rossi
che ciascuna di esse contiene. Le tre configurazioni differiscono, invece, per i
distrattor, cioé per gli elementi neri, non rilevanti: nella prima configurazione
da sinistra, sono lettere (H), mentre nelle altre due sono numeri (4 o 2).

Se gli elementi non rilevanti fossero processati, ci si dovrebbe attendere un ef-
fetto di interferenza (TR piii lenti) nel caso dei numeri. Cio perché il soggetto, al
momento della selezione della risposta, preparera una risposta («tres), prodotta
dal conteggio degli elementi rilevanti, e un’altra risposta («quattro» o «dues)
prodotta dalla lettura, rapida e automatica (si ricordi Peffetto Stroop), degli
elementi non rilevanti. Quando eli elementi nen rilevanti sono lettere, non ci
dovrebbe essere interferenza, perché la lettura produce una risposta diversa da
un numero. I risultati, invece, dimostrano chei TR per le tre configurazioni sono
praticamente identici: 621, 619 ¢ 619 ms, rispettivamente, e che I'informazione
non rilevante non ha alcuna influénza sulla velocita di risposta all'informazione
rilevante. Si pud concludere che Iattenzione selettiva ha funzionato perfettamente
¢ gli elementi non rilevanti non sono stati processatiz .
Sembrerebbe di potere rispondere in modo affermativo. I numeri nes non in-
fluenzano la risposta ai numeri rossi (esattamente corme il colore non influenza
la risposta alla parola nel compito Stroop inverso e come il livello locale non
influenza la risposta al livello globale nel compito Navon). Tuttavia, la presenta-
zione, dopo 1,5 ms, di una nuova configurazione (in basso, nella fig. 3.7) dimostra
che gli elementi non rilevanti sono processati. :
La risposta corretta per la configurazione in basso nella figura3.7 & «2», perché
questo & il numero di element rilevant (rossi) che contiene. Si noti che la con-
tigurazione in alto a destra coritiene dei 2 neri. Se gli elementi neri non fossero
processati, il fatto che gli elementi non rilevanti della prima configurazione
coincidano con la risposta corretta per la seconda configurazione, dovrebbe

essere ininfluente. Invece i risultati dimostrano che i TR alla nommmc_”mmwo:o 5.
basso sono pilt lenti quando & stata preceduta da una configurazione che ha dei
2 come elementi non rilevanti, piuttosto che delle H o dei 4 Rmﬁm._.m 87e5 o.w ms,
mmmmnmﬂmﬁsmbﬁmv Questo esperimento, percid, m:ﬁomﬁnm un priming negativo mm.ﬁ
cirea 25 ms: TR medio per la seconda configurazione, quando la prima rm dei
2 come elementi non rilevanti, meno TR medio per la mmnosmm configurazione
quando la prima ha come elementi non rilevant m.o:m Ho deid. -

La spiegazione che si propone per il priming negativo & che la caratteristica non
rilevante della prima configurazione (nell’esempio: gli elementi neri) sia mﬁmmw
elaborata e poi sia intervenuto un processo di inibizione che r.m permesso &
selezionare senza problemi la risposta corretta. Il processo di MEEN.HQ.H” pera,
continua per un certo tempo (un paio di secondi) e i suoi nm.mﬁ Qa.ﬁmxm nega-
tivo, appunto) emergono quande quella stessa caratteristica diventa Eﬂﬁnﬁm per
la risposta. Nell'esempio, la risposta «2» & stata inibita alla presentazione della
configurazione che contiene dei 2 come elementi non rilevanti; subito dopo, w:m
presentazione della seconda configurazione, la risposta «2» deve essere eseguita.
Per eseguirla, € necessario superare la precedente inibizione, con un conseguente
rallentamento della risposta.

E importante rilevare che le risposte alle configurazioni presentate per :
tutte equivalent, indipendentemente dalla natura degli elementi non _._FS.: i;
farebbero propendere per I'ipotesi della selezione precoce. Ipotesi che sostiene
che l'informazione non rilevante non & processata. La risposta alla seconda con-
mmcﬁmmu.ro.ﬁn. rivelando che l'informazione non rilevante & stata prima processata
e poi inibita, & nettamente a favore dell’ipotesi della selezione tardiva. .Zo: &
ancora chiaro se il processo inibitorio agisca a livello di selezione della risposta
oppure a livello della rappresentazione percettiva, anche se I'evidenza empirica
& maggiormente in favore della seconda possibilita.

3.2.7. «Change blindness» o .

Una delle conseguenze pili clamorose del fallimento dell’attenzione ¢ la cosid-
detta caciia per | cambiamente («change blindness»), Uincapacita di rilevare un
cambiamento eclatante nella scena visiva, Forse la dimostrazione pit drammatica
di questo fenomeno si verifica in una scenetta appositamente wwn?%nmﬁm_ nella
quale diverse persone collaborano con Ho,mﬁﬁudmuﬁmﬁomm. a spese del soggetto.
Lo sperimentatore ferma Emdmuo soggetto, che sta @mmmam%mumn in un parco, per
chiedere delle informazioni. Quando lo scambio & appena iniziato, due persone
passano fra gli interlocutori, portando un grande pannello di _m.mbo“ che Onn_.smm
completamente la visione, In questo breve intervallo, lo sperimentatore viene
sostituito da un collega, che poi continua tranquillamente la conversazione.
Circa la metd dei soggetti non rileva il cambiamento di interlocutore, anche se la
domanda di un possibile cambiamento ¢ fatta esplicitamente. Il mnm.oﬂmmo mﬁcm_
change blindwess dimostra che noi non prestiamo attenzione a tutti gli elementi
diuna scena visiva e che gli elementi ai quali non prestiamo attenzione 1on s0no
percepiti coscientemente. | registri cinematografici EENNEDO. la &n.a mm.gxm«a&w
per non dovere girare di nuovo delle scene nelle quali elementi marginali (animali,
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oggetti, abiti ecc.), che presumibilmente non attraggono 'attenzione, sono stati,
inavvertitamente, sostituiti nel passaggio da una scena all’altra.

3.2.8. «Attentional blink» . _

Anche nel caso dell’ zmmiccamento atrentive («attentional blinks), uno stimolo
presente nel campo visivo non viene rilevato per un fallimento dell’attenzione, Al
soggetto & presentata, sullo schermo di un computer, una serie di stimoli (delle
lettere dell’alfabeto, per esempio), ciascuno per poche decine di millisecondi.
Si parla di tecnica RSVP (Rapid Serial Visual Presentation; presentazione visiva
seriale rapida, appunto). Ogni serie contiene due bersagli, che il soggetto deve
rilevare. Il primo bersaglio puo essere una lettera di colore diverso (rosso, per
esempio; mentre le altre sono nere). Il secondo bersaglio pu essere un numero
nero. Dunque, il soggetto deve monitorare la serie di stimali e rilevare ['eventuale
presenza del primo bersaglio (lettera rossa) e del secondo bersaglio (numero
nero). Puo accadere che il secondo bersaglio non venga rilevato, proprio come
indica il nome. L’idea & che, come accade per le palpebre che, ammiccanda,
impediscono, per un periodo brevissimo, la vista, I'attenzione, impegnata a
processare il primo bersaglio, «ammicchi», e impedisca di rilevare il secondo
bersaglio. Infatti, il secondo bersaglio non viene mancato se & presentato molto
vicino al primo, ed & percid, processato insieme ad esso, quando 'ammiccamento
dell’attenzione non & ancora cominciato; oppure se & presentato relativamente
distante dal primo, quando il processamento del primo & terminato ed & pure
terminato 'ammiccamento dell’attenzione. Quando I'attenzione ¢ impegnata
nel processamento del primo bersaglio, non & disponibile per il processamento
del secondo, che, percid, non viene percepito coscientemente. .

4. QUANDO E IL CERVELLO A FALLIRE

I fallimenti dell’attenzione ai quali si & fatto cenno sopra avvengono in soggetti
non affetti da alcuna patologia. L'attenzione pué fallire in condizioni normali e,
quando ci6 accade, viene a mancare la rappresentazione cosciente di una porzione
della realta esterna. La mancanza della rappresentazione di una parte della realta
esterna & molto esagerata nei pazienti affetti da una sindrome, leminesligenza
spaziale unilaverale o, per brevitd, «neglects, che & caratterizzata da un deficit di
attenzione (spaziale), a causa del quale la meta (in genere la meta sinistra) della
realta (visiva, acustica, tattile) non viene rappresentata a livello™ cosciente. La
causa del meglect & di solito una lesione del lobulo parietale inferiore, un’area della
carteccia che presiede all’orientamento dellattenzione nello spazio (cfr. par, 7.1).
Poiché non possono orientare I'attenzione verso lo spazio di sinistra, la rappre-
sentazione della parte sinistra dello spazio non raggiunge il livello della coscienza.
Quando a questi pazienti si chiede di copiare una figura, per esempio una casa,
oppure di produrla sulla base della memoria, il paziente riproduce solo la parte
destra, trascurando la parte sinistra. Se si presenta una linea orizzontale e si
chiede di marcarne il punto centrale (test df bisezione), il paziente spostera il
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punto centrale molto a destra, come se la parte

sinistra della linea non esistesse. Se si presenta o 74
un foglio con disegnati molti elementi e si

chiede di marcarli tutti (test d7 cancellazione), O

il paziente marchera solo quelli posti nella o5 o

meta destra e trascurerd quelli posti nella meta
sinistra (cfr.fig. 3.8). X
1 pazienti affetti da neglect presentano deficit | o) g
immaginativi oltre che percettivi. Ci¢ fu dimo-
strato per la prima volta da Edoardo Bisiach O

¢ Claudio Luzzatti nel 1978, Al paziente si o %

chiede di descrivere la piazza del duomo di

Milano, che conosce bene, sulla base del suo
ricordo, ponendosi, mentalmente, di fronte -
alla facciata del duomo, dalla parte opposta
della piazza. Il paziente descrive, sulla base
della sua memoria, tutti gli edifici sulla parte
destra della piazza e trascura gli edifici sulla sinistra. Poi si chiede al paziente di
descrivere la piazza immaginando di dare le spalle alla facciata del duomo. Di
nuovo il paziente descrive tutti gli edifici sulla destra, senza menzionare quelli
sulla sinistra. Si noti che, a causa del cambiamento del punto di vista, gli edifici
menzionati nella prima descrizione non sone menzionati nella seconda, mentre gli
edifici non menzionati nella prima descrizione sono poi menzionati nella seconda.
Se si considera che la prova puo essere eseguita solo sulla base del ricordo; si
deve concludere che, nella memoria a lungo termine, la rappresentazione della
piazza & completa. Il problema insorge quando ['attenzione dovrebbe produrre
una rappresentazione percettiva cosciente, a partire dalla rappresentazione nella
memoria a lungo termine: |'attenzione non riesce infatti a orientarsi verso sinistra
e la rappresentazione cosciente manca della parte sinistra.

Un'ovvia questione riguarda il perché il neglect si manifesti con una difficolta ad
orientare I'attenzione verso sinistra, in seguito a una lesione parietale destra, e
riguardi lo spazio di sinistra. Si pensa che la specializzazione dell’emisfero sinistro
per il linguaggio, tipica dell'uomo, abbiz portate a un’analoga, e complementare,
asimmetria per'i' meccanismi attentivi a favore dell’emisfero destro.

Fonte:Vallar e Papagno (2011, 262).

5. LA RAPPRESENTAZIONE NON COSCIENTE

fig. 3.8. Test di cancellazione di cerchietti. Il paziente con
neglect cancella i cerchietti solo nefla parte destra del foglio.

Abbiamo appena visto che un paziente con neglect si comporta come se la meta
sinistra dello spazio non esistesse e sembra essere del tutto ignaro degli stimoli
che vi vengono presentati. In alcuni casi, non mangia il cibo nella meta sinistra
del piatto, non si pettina la meta sinistra del capo, non si sharba la meta sinistra
del volto ecc. A prima vista, il comportamento di questi pazienti parrebbe confer-
mare l'ipotesi secondo la quale la selezione attentiva agisce molto precocemente
nel corso del processamento dell'informazione (ipotesi della selezione precoce
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opposta all'ipotesi della selezione tardiva): Uattenzione non puo orientarsi versg
sinistra e la mancanza dell'attenzione rende impossibili anche le fasi iniziali del

processamento-dell'informazione che da questa parte dello spazio proviene. Le.
videnza empirica dimostra, invece, che, in assenza di attenzione, il processamento
dellinformazione ¢ completo e che la rappresentazione percettiva si forma ma
non ha accesso alla coscienza. Lattenzione non & necessaria per il processamento
%&x&.&ﬁnﬁqmn ¢ necessaria perché le rappresentazions, che sono i risultato d;
questo processamento, diventino coscienti.,

Inun lavoro ormai classico [Volpe ez af. 1979], a pazienti affetti da neglect furong

presentati, contemporaneamente nel campo visivo di destra e di sinistra (ovverg
a destra e a sinistra di un punto centrale di fissazione), coppie di oggetti o di
parole. Se il compito consisteva nel nominare i due oggetti o nel leggere le due
parole, i pazienti nominavano soltanto Poggetto di destra 0 leggevano soltanto
la parola di destra. Se il compito consisteva nel decidere se i due elementi (della
presenza di uno dei quali, quello di sinistra, i pazienti non erano consapevoli)
erano uguali o diversi, la prestazione era sorprendente: la risposta era corretta
nel 90-100% dei casi. .

moam ancora pitt dimostrativo € uno studio di Berti e Rizzolatti [1992]. Aj pa-
zienti venivano presentati, nel campo visivo destro (che corrisponde all’emisfero
intatto) dei disegni di animali o frutti. I disegni erano presentati brevemente e
uno alla volta; i pazienti dovevano classificarli in base alla categoria di apparte-
nenza (animali o frutti), fornendo un TR di scelta. Contemporaneamente, nel
campo visivo sinistro (atfetto da neglect) venivano presentati disegni analoghi. T
disegni presentati nei due campi visivi potevano appartenere alla stessa categoria
(séituazione congruente) oppure a categorie diverse (situazione aicongruente). |
pazienti erano del tutto inconsapevoli che nel campo visivo sinistro fosse apparso
qualcosa. Tuttavia, i TR erano piti rapidi nella situazione congruente che nella
situazione incongruente. Cio dimostra che lo stimolo sul quale il paziente non

puo. dirigere I'attenzione, e del quale non &
consapevole, & processato almeno fino al livello
della categoria di appartenenza. .
Veramente sorprendente & poi il comporta-
| mento di una paziente descritta da Marshall e
Halligan [1988]. Quando le venivano presen-
tatiidisegni di due case, identiche fuorché per
delle iamme che provenivano dalla parte sini-
stra di una delle due, la paziente non rilevava
alcuna differenza fra i due disegni. Se, pero,
le veniva chiesto di indicare in quale delle due
case avrebbe preferito vivere, la scelta cadeva
fig. 3.8, La casa «in fiamme». Sulla sinistra due case, di cui mz.mm.nmmm nrn non era.n flamme Em,aam felle
unain fiamme.| pazienti mm_wmva__mﬁ.mmmg.nmmg.nmqamw__mnlm @cmr la Pezichls Hon Bra consgp evole). La
mﬂ.:n_ﬁ.nnso.éecn:..& le copiano omettendo dettagli a sinistra, paziente non era in grado di fornire una spie-
ma preferiscono vivere in quella non «in fiammen. gazione della sua wunmmmwmbwm per una casa che
Fonte:Vallar & Papagno (2011, 2631, a lei sembrava identica all’altra (cfr. fig. 3.9).
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In conclusione, i pazienti con #eglect dimostrano che 'informazione & processata
anche quando la mediazione dell’attenzione pud essere esclusa a causa del loro
_gravissimo deficit artentivo. L'informazione & processata in assenza di attenzione
fino alla produzione di rappresentazioni di grado elevato (categorie) e ha anche
accesso ai sistemi di risposta. Non raggiunge, pero, il livello di coscienza.

6. LE RISORSEATTENTIVE = WKCGNO VWM E

Finora si & parlato dell’aspetto selettivo dell'attenzione: selezione di una posi-
zione nello spazio e selezione di una caratteristica o di un oggetto. La selezione
permette di separare cio che & rilevante per svolgere I'azione in corso da cid che
non & rilevante (anzi, & potenzialmente dannoso, perché distraente), Selezionare
Pinformazione rilevante a spese di quella non rilevante permette di migliorare il
processamento della prima. Ma come? Che cosa significa rendere pit efficiente
il processamento dell'informazione rilevante e rendere meno efficiente il pro-
cessamento dell'informazione non rilevante? Per rispondere a questa domanda
¢ necessario abbandonare I"aspetto selettivo dell’attenzione e occuparsi del suo
tto intensivo, L'aspetto intensivo dell'attenzione, richiede di prendere in
considerazione le cosiddette risorse attentive (si ricordi che all’inizio di questo ca

pitolo si & parlato anche di impegno mentale; concetto che ¢ equivalente a quello
di risorse). Infatti, efficienza del processamento cognitivo dipenderebbe dalla

quantitd di risors attentive (dette anche Hisorge di processamento) disponibili.
Convoglfare I¢ tisorse attentive al processamento dell'informazione rilevante e
sottrarle ento dell'informazione nom T permette, percio, di
‘modulare Uefficienza di processamento (o mnno&%@g&?&hﬁu:o. =
Non abbiamo certo bisogno di molte prove sperimentali per convincerci chéa—
yolte (ma non sempre!}, & pitt difficile eseguire due compiti contemporaneamente

che separatamente. Di solitc $iamo costretti a interrompere una lettura interes-

e

'sante, se ci viene chiesto di avere uno scambio significativo con un interlocutore,
Possiamo decidere di continuare a leggere, ma la nostra conversazione e/o la
nostra lertura indubbiamente ne soffrono. E molto difficile cercare di risolvere
un problema impegnativo mentre si segue alla radio, o, peggio, in televisione,
un'avvincente partita di calcio. Abbiamo detto che a volte & difficile fare due
cose contemporaneamente perché, invece, pud anche risultare molto facile: non
abbiamo difficolta a parlare mentre camminiamo o ad ascoltare musica mentre
leggiamo.
In altri casi, la possibilita di eseguire in modo efficiente due compiti simultanei
_dipende dalle circostanze. In condizioni di traffico normale, non & difficile, per
un guidatore esperto, condurre una conversazione con un passeggero, oppure
ascoltare le notizie alla radio (ma la pratica &, giustamente, fortemente scoraggiata
nel caso di mezzi pubblici). Risulta molto pitt difficile accoppiare le due attivita
durante un sorpasso impegnative o quando la visibilita & scarsa, quando, ciog,

il guidare richiede di impegnare una grande quantita di [iSOTSE Attentive ¢ ne ta
restare poche per l'altra attivita,




Nel paragrafo che segue si trattera del perché a volte & possibile fare due cose
contemporaneamente ¢ a volte non lo & prenderemo in esame Iinterferenza da
doppio compito. La domanda & la solita: perché svolgere due compiti contem-
poraneamente pud portare a uno scarso rendimento per almeno uno dei due?

6.1. Interferenza strutturale

Se i due compiti che devono essere eseguiti contemporaneamente condividono, -

petI'esecuzione,, uno stesso meccanismo, & sempre impossibile mantenere
Pefficienza a un livello paragonabile a quello che si raggiunge quando i due
compiti sono eseguiti separatamente, in sequenza. E praticamente impossibile
masticare e parlare contemporaneamente, perché entrambe le attiviti dipendono
dallo stesso meccanismo (gli stessi muscoli). E molto difficile ascoltare musica
mentre si segue una conversazione, perché entrambe le attivita richiedono I'uso
delle vie acustiche. Questi sono ésempi di interferenza steutturale causata dalla
competizione per meccanismi, rispettivamente di uscita e di ingresso, periferici,
Nei due esempi, entrambi i compiti devono accedere a meccanismi di entrata
uditivi (magazzini sensoriali acustici) oppure a meccanismi di programmazione
‘motoria (situati nella corteccia frontale premotoria; cfr. cap. 7, par. 6). Se i
magazzini acustici sono occupati contemporaneamente da informazioni di tipo
diverso, oppure se si cerca di programmare contemporaneamente due azioni,
la-prestazione ne soffre.
Linterferenza strutturale puo insorgere, perd, anche quando i due compiti
competono per l'accesso a meccanismi centrali, In particolare sono stati descritd
esempi di interferenza strutturale causati dalla competizione per componenti
della memoria di lavoro (cfr. cap. 3, par. 3) oppure dalla competizione per il
meccanismo di selezione della risposta (cfr. cap. 7, par. 4). Per esempio, risulta
molto difficile mantenere in memoria a breve termine un numero telefonico
non memorizzato per il tempo necessario a comporlo se, allo stesso tempo, la
nostra memoria a breve termine & occupata da altra informazione. Pensate a che-
cosa accade se, appena dopo che avete letto il numero da comporre, qualcuno
inizia a pronunciare numeri ad alta voce. Linterferenza non & periferica. perché
si verifica fra informazione visiva (il numero letto) e informazione acustica (i
-numeri ascoltati). E, perd, ancora di tipo strutturale (ma centrale) perché le due
informazioni competono per una struttura centrale, la memoria di lavoro, nella
quale convergono. E anche difficile eseguire contemporaneamente un colpo nel
gioco del tennis ed evitare con il piede una buca nel terreno. Pud accadere che
idue movimenti non condividano la programmazione di zleun muscolo (come,
invece, avviene nel masticare e nel parlare). Linterferenza é causata dalla compe-
tizione per un meccanismo centrale, quello per la programmazione dell’azione
che ha un ruolo nella programmazione di qualsiasi movimento. ,
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6.2. Interferenza da competizione per le risorse

Un caso ancora pid interessante, nel trattare il problema dell’attenzione, si
incontra quando i due compiti da eseguire contemporaneamente non compe-
tono per l'accesso ad alcun meccanismo (o stadio di processamento) comune.
Guidare un’automobile e ascoltare un notiziario radicfonico sone due compiti
che non richiedono alcun meccanismo comune, centrale o periferico. Si pusd,
percio, escludere un'interferenza strutturale. La situazione sarebbe ben diversa
se la guida fosse accompagnata dal seguire un notiziario televisivo (si avrebbe
un’interferenza strutturale periferica) o dalla necessita di mantenere in memoria
di lavoro le indicazioni del navigatore (si avrebbe un’interferenza strutturale
centrale). Tuttavia, un pilota principiante & costretto a trascurare il notiziario se
vuole guidare in modo efficiente; e anche un pilota-esperto perderebbe molte
notizie se la situazione del traffico rendesse la guida particolarmente impegnativa.
Dungque, linterferenza da doppio compito si vérifica anche quando non cisono
le condizioni per un’interferenza strutturale. Il fenomeno viene generalmente at-
tribuito al fatto che i processi mentali richiedono, per essere eseguiti, 'impiego di
una certa quota di risorse attentive. Poiché la quantiti globale di risorse attentive
sarebbe limitata, tanto maggiore & la quota di esse impegnata per I'esecuzione
di un compito, tanto minore & la quota residua disponibile per I'es
contemporanea di un secondo compito. Il compito che riceve [a quota di
sufficiente per un’esecuzione ottimale viene detto «compito primarios (nell’e-
sempio, il compito primario sara certamente guidare). Il compito che riceve solo
la quota residua di risorse e che, percid, non sara eseguito in modo ottimale,
0 non sard eseguito affatto, viene detto «compito secondario» (nell’esempio, il
compito secondario sara, presumibilmente, ascoltare il notiziario).

Manca una definizione precisa di che cosa esattamente si intenda per risorse
attentive, Il fatto stesso che i termini introdotti per indicarle siano molto nu-
merosi, ne dimostralo stato concettuale incerto. Si parla, oltre che di «risorse
attentive» di «capacita», di «impegno mentale», di «impegno attentivo», di
«risorse di processamento» e anche, come si & fatto qui, semplicemente di
«risorse», B chiaro, tuttavia, che si intende riferirsi ad una sorta di «energia
mentale» generale e aspecifica, che pud essere abbastanza liberamente trasferita
da un compito all’altro. E anche chiaro che tutti noi abbiamo introspettivamente
esperienza del fenomeno. Risulta, infatd, facile intendersi quando parliamo,
per esempio, dell'impegno attentivo necessario per I'esecuzione ottimale di un
compito. Le possibili basi organiche delle risorse attentive potrebbero essere
cercate nell'attivitd della sostanza rericolare del tronco dell’encefalo, nel flusso
sanguigno cerebrale o, anche, nel metabolismo di alcune sostanze presenti nel
cervello, Purtroppo, questl processi cerebrali sembrano verificarsi troppo len-
tamente per rendere conto del rapidi mutamenti di prestazione attribuibili allo
spostamento di risorse da un compito all'altro.




6.3. Processi automatici e processi controllati

La prestazione di un-soggetto umano in un gran numero di compiti (non solo di
tipo percettivo-motorio: basti pensare alla lettura e allo svolgimento di operazioni
aritmetiche) si modifica profondamente con I'esercizio. Per esempio, quando
si impara a guidare I'automobile, a giocare a tennis o a suonare uno strumento
musicale, ci si rende conto, con disappunto, che la nostra prestazione & grave-
mente ostacolata dal fatto che, negli stad;i iniziali dell’apprendimento, ogni singola
azione & preceduta da una decisione cosciente. La prestazione richiede molto
impegno attentivo {richiede, ciog, l'impiego di molte risorse attentive) e risulta
lenta e goffa. Gli errori sono frequenti. E impossibile svolgere contemporanea-
mente un altro compito; non si riesce neppure a pianificare I'azione successiva.
Linterferenza da doppio compito raggiunge livelli frustranti.

Con il protrarsi dell’esercizio, perd, la prestazione diventa pit: facile e migliora
drasticamente: intere sequenze di azioni si svolgono in modo fluido e rapido,
senza la necessita di farle precedere da decisioni coscienti e senza_impegno
attentivo. Gli errori sono molto rari. E possibile mettere a punto, contempora-
neamente all'esecuzione fluida e corretta di sequenze di azioni, strategie anche
complesse che guideranno le azioni successive. Come si & detto, cambiamenti
simili si verificano non solo nell’apprendimento di compiti percettivo-motor,
ma anche in quello di compiti nei quali I'aspetto cognitivo & nettamente pre-
valente. Quando si & inizialmente esposti a una lingua poco riota, & necessario
grande impegno attentivo per assemblare i suoni in parole. I significaro del
discorso sfugge, in larga misura. Quando si diventa esperti nella nuova lingua,

si possono processare un gran numero di suoni al secondo, le parole emergono,

senza impegno attentivo e si afferra immediaramente il senso di ¢id che si sta
ascoltando. ,

Gli effetti dell’esercizio sulle prestazioni sono cosi clamorosi da avere indotto
molti studiosi a sostenere Iesistenza di due modi di processamento dell’informa-
zione, qualitativamente diversi: il processamento automatico il processamento
controllato,

6.3.1. 1l processamento automatico

Il processamento automatice & rapido, non impegna la memoria a breve termirie
(e/0 la memoria di lavoro) e non richiede I'impiego di risorse attentive. Poiché
non richiedono risorse attentive e non sono soggetti.ai limiti di capacitd della
memoria a breve termine, pitt processi automatici possono svolgersi simulta:
neamente, senza causare fenomeni di interferenza, né strutturale né da risorse.
Limpressione che producono soggettivamente & quella di svolgersi al di fuori
delcontrollo diretro del soggetto (sono automatici, appunto) e, infatti, non sono
iniziati volontariamente e neppure possono essere interrott volontariamente; una
volta iniziati, si svolgono inevitabilmente fino al completamento.

6.3.2. Il processamento controllato

Il processamento conirafiato & lento, & soggetto ai limiti di capaciti della me-
moria a breve termine (e/o della memoria di lavoro) e richiede 'impiego di
risorse-attentive.. A causa dei limiti di capaciti della memoria a breve termine
(interferenza strutturale) e dell’interferenza da risorse, non & possibile svolgere
contemporaneamente due (o pitt) processi controllat. Soggettivamente, essi
producono I'impressione di essere continuamente sotto il controllo diretto
del soggetto (scno processi controllati, appunto) e di potere essere iniziati e
interrotti volontariamente. Si potrebbe arrivare alla conclusione che il pro-
cesso controllato sia assai poco efficiente e rappresenti uno spreco'di risorse
attentive. Il ruolo cruciale svolto dal processo controllato &, perd, di assicurare
il massimo di flessibilita alle nostre azioni. In assenza di processi controllati, il
nostro agire sarebbe limitato ad attivita stereotipate, non adattabili alle mutabili
richieste dell’ambiente nel quale ci sttamo evolvendo. Prima che un soddisfa-
cente grado di apprendimento sia stato raggiunto, qualsiasi processo che, poi,
si svolgerd in modo automatico, deve essere praticato in modo controllato.
Non petremmo aggiungere alcuna azione al repertorio di quelle che svolgiamo
automaticamente, senza prima averla praticata in modo controllato. Non &
possibile imparare a leggere, scrivere, fare di conto, giocare a tennis, guidare
l'automobile direttamente in modo automatico. In generale si puo dire che, per
depositare permanentemente in memotia a lungo termine (per la precisione: in
quella sezione della memoria a lungo termine che & detta memoria procedurale;
cir. cap. 5, par. 8) quell'informazione che poi ci permettera di svolgere in modo
automatico queste nuove azioni, & necessario avetle prima praticate a lungo in
modao controllato.

Si presentano spesso situazioni nelle quali svolgere un’azione in modo auto-
matico non pud portare a una prestazione efficiente. Le condizioni di visibilita
possono rendere difficile la lettura, Si pud essere costretti a scrivere con alcune
dita fasciate. Nel tennis, il vento puo alterare la traiettoria della palla o il terreno
irregolare pud produrre rimbalzi inattesi. Nella guida, il ghiaccio pué rendere
viscido I'asfalto, In questi casi, & necessario riportare, temporaneamente, SOt
controllo processi che normalmente avvengono in modo automatico. E possi-
bile che, per migliorare la prestazione, desideriamo medificare la sequenza dei
processi che compongone un’azione che avevamo gid automatizzato. Esistono
procedure che rendono piit rapidalalettura. E preferibile scrivere con una grafia
facilmente leggibile. Un tennista pud desiderare di migliorare il proprio servizio.
Cisi trova a guidare in un paese dove si deve tenere la sinistra. La medificazione
dei processi automatici (o, pill precisamente, che sono gid stati automatizzati)
passa.di necessita per una fase nella quale essi vengono di nuovo svolti in modo
controllato, seguita da una fase di nuova automatizzazione.

R R R
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7. LE BASI NEURALI DELLUATTENZIONE

7.1. L'attenzione spaziale

Non si pué dubitare che i movimenti degli occhi e i movimenti dell’attenzione

siane legati. In condizioni normali, al di fuori del laboratotio, se voglic orientare

Vattenzione’verso una posizione nello spazio, oriento verso quella dirézione gh

occhi, probabilmente anche il capo e, forse, tutto il corpo. Come abbiamo visto,

& possibile orfentare ['attenzione senza muovere gli occhi o altre parti de corpo,

ma, normalmente, ¢id non avviene, F percid plausibile che sia stara proposta

“da Rizzolatti e colleghi [1987] una teoria, che & diventata nota come teoria

premotoria delPattenzione spaziale, secondo la quale i meccanismi neurali che
presiedono all'otientamento dell’attenzione coincidono con i meccanismi neurali
<che presiedono alla programmazione dei movimenti oculari,

La programmazione di un movimento oculare ha come conseguenza inevitabile lo
spostamento dell’attenzione nella stessa direzione. Pii precisamente, la posizione
nello spazio verso la quale lo sguardo si dirige, acquisisce un grado elevato di
salienza, che noi descriviamo con il termine di actenzione, Questa accresciuta
salienza della posizione nello spazio verso la quale si dirigono gli occhi si verifica
indipendentemente dal fatto che il movimento oculare sia programmato e poi
eseguito, o solo programmato ma non eseguito. Dunque, lo spostamento dell’at-

tenzione ¢& la conseguenza automatica della programmazione del movimento
oculare. Poiché la programmazione del movimento oculare dipende dallattivita
della corteccia premotoria (€fr, cap. 7, par, 6), ecco i nome di teoria premotoria

dell'attenzione spaziale,

H circuito neurale implicato nell’oriencamento dell’attenzione spaziale, secondo
la teoria premotoria, pud essere cosi descritto, seguendo il percorso che porta
all’esecuzione di un movimento oculare automatico o volontario, Linformazione
spaziale necessaria alla programmazione del movimento oculare raggiunge il
lobo parietale lungo la via visiva dorsale (cfr. cap. 2, par, 8 e tig. 7.7). 1 lobulo
parietale inferiore guida 'orientamento automatico, mentre il lobulo parietale
superiore guida l'orientamento volontario. Sia che I'orientamento sia automatico
sia che sia volontario, l'informazione poi raggiunge la porzione della corteccia
premotoria dedicara alla programmazione dei movimenti oculari, BA 8 (detta
anche Frontal Eye Field, FEF, campi oculari frontali). Dall’area BA 8, i comandi
mortoti raggiungono il collicolo superiore e poi, per I'esecuzione finale, vanno ai
nuclei dei mervi oculomotori. Nel caso dell’orientamento dell’attenzione senza
movimenti ocular, la sequenza di attivazioni raggiunge soltanto I'area BA 8,
cosi che il movimento oculare viene programmato ma non eseguito. Si tenga
presente che, anche quando i movimenti oculari avvengono, lorientamento
dell'attenzione [i precede di circa 100 ms.

Quello appena descritto & il circuito neurale che, secondo la teoria premotoria,
presiede all’'orientamento dell’artenzione, accompagnato 0 no da movimenti
oculari. Va, tuttavia, tenuto presente che, secondo studiosi autorevoli, Posner fra
tutti, i circuiti neurali dell’orientamento delPactenzione e dei movimenti oculari

gon coincidono. II circuito neurale per i movimenti oculari & quello appena
descritto sopra. Tnvece, il circuito neurale per il movimento dell’attenzione
sarebbe diverso. Nel circuito neurale per 'orientamento dell’attenzione sareb-
bero individuabili tre parti indipendenti, ciascuna dedicata alle tre componenti
dell'orientamento dell'attenzione descritte in precedenza: disancoraggio, spo-
stamento e ancoraggio. Per spostarsi da una posizione dello spazio all’altra {cfr,
par. 2.5), l'attenzione deve per prima cosa disancorarsi dalla posizione iniziale.
Il disancoraggio dipenderebbe dal lobulo parietale inferiore oppure superiore,
a seconda che si tratti dell’inizio di un movimento automatico o volontario. Una
volta sganciatasi dalla posizione di partenza, I'attenzione deve spostarsi verso la
nuova posizione. Questo spostamento sarebbe guidato dal collicolo superiore.
Infine, Iattenzione deve ancorarsi alla posizione di arrivo. Lancoraggio dipen-
derebbe dal pulvirar, un nucleo del talamo. .

7.2. Che effetti ha Pattenzione?

Indipendentemente dalla spiegazione che si preferisce, & certo che, quando
I'attenzione & diretta su una posizione nello spazio, il processamento dell’in-
formazione proveniente da queélla posizione diventa piti efficiente. Vanno perd
distinte due possibilita: che sia l'informazione ad essere processata in mddo pit
efficiente oppure la risposta a essere eseguita in modo pit efficiente. In termini
di teoria della detezione del segnale, nel primo caso ci sarebbe un aumento della
sensibilita del sistema, nel secondo ci sarebbe una modifica del criterio della
risposta (cfr. par. 2.2). La differenza & importante perché solo nel primo caso
si pud sostenere che 'attenzione influenza il processamento dell'informazione.
1 risultato principale ottenuto con lo studio dei potenziali evento-relati (cfr.
cap. 1, par. 11) & che dirigere I'attenzione su uno stimolo provoca un aumento
della risposta 70-90 ms dopo la comparsa dello stimolo. Un aumento dell’am-
piezza della risposta si registra nell'area visiva primaria nel lobo occipirale. In
particolare, i cambiamenti dovuti all’attenzione si evidenziano molto presto, dopo
l'inizio della prima componente positiva, P1 e anche della prima componente
negativa, N1. Ci6 suggerisce che attenzione rende piti efficienti i primi stadi
di processamento dello stimolo.

I fatto che I'attenzione abbia I'effetto di rendere piti efficiente il processamento
dell’informazione rilevante per il compito che si sta svolgendo, e meno efficiente
il processamento dell'informazione non rilevante, permette di integrare i tre
aspetti dell'atrenzione dei quali ci siamo occupati fin dall’inizio del capitolo:
l'orientamento, la selezione e 'impegno mentale (risorse). I orientamento rende
pit saliente una posizione nello spazio a spese delle altre, distribuendo le risorse
in modo differenziale e concentrandcle sulla posizione privilegiata. La selezione
rende pit1 saliente una caratteristica a spese delle altre, distribuendo le risorse in
modo differenziale anche frale varie caratteristiche, concentrandole sulla caratte-
ristica privilegiata. Lim pegno mentale, sotto forma di risorse attentive, viene asse-
gnato in modo differenziale alla posizione nello spazio e alla caratteristica che, in
un dato momento, devono essere processate in modo particolarmente efficiente.
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sard distratta dalla coniversazione e si orientera versa il nuovo entrato. Lemozione

quindi cattura la nostra attenzione e rende difficile rispondere a stimoli che nop
suscitano in nei particolari emozioni. Questo effetto & dimostrato utilizzando ung
versione particolare del test di Stroop {cfr. cap. 3, par. 3.2.3), in cui le parole nop
sono nomi di colori ma parole a contenuto emotivo (per esempio cancro, stupro)
oppure parole neutre. Quando le parole hanno una valenza emotiva, i partecipant
trovano piti difficile ignorare le parole e denominare il colore dell’inchiostro in
cui sono scritte. Questo effetto pud essere incrementato per stimoli che song
particolarmente rilevanti per un dato soggetto. Ma qual & il meccanismo attraverso
cui l'emozione cattura |'attenzione? L'emozione potrebbe attirare |'attenzione
o mantenerla, impedendole di rivolgersi ad altro. Utilizzando la procedura
sperimentale introdotta da Posner nel 1980 (cfr. cap. 3, par, 2.4), si & chiesto ai
soggetti di prestare attenzione a un punto di fissazione e poi di rispondere il piy
velocemente possibile quando un determinato stimolo appariva sullo schermo,
Lo stimolo bersaglio poteva apparire alla destra o alla sinistra del punto di fissa-
zione, i soggetti dovevano indicare anche da che lato era apparso premendo un
pulsante dal lato dello schermo corrispondente. La sede dello stimolo bersaglio
era preindicata da uno stimolo presentato nella stessa sede 150 ms prima del
punto. La maggior parte delle volte, il preavviso avveniva dal lato cotretto, ma
quelche volta prediceva una sede sbagliata. Gli stimoli di preavviso erano parole
neutre e parole a contenuto emozionale (ad esempio «stuprox, come gia indicato),
Leisultati hanno suggerito che le emozioni trattengono Iattenzione e rendono
difficile staccarsi dallo stimolo emozionale per focalizzarsi su aspetti non emozio-
nali del compito (cio¢ premere il pitt velocemente possibile il pulsante), poiché i
soggettl impiegavano piil tempo a spostare 'attenzione dallo stimolo emozionale
(la parola) quando il preavviso era scorretto rispetto alla sede del punto.

Le emozioni, tuttavia, possono anche facilitare Iattenzione. Leffetto dipende
dal compito specifico. Negli studi appena descritti i partecipanti dovevano ela-
borare lo stimolo non emozionale e quindi allontanare I'attenzione da quello a
contenutc emozionale, I compiti attentivi che sono facilitati dall'emozione invece
richiedonoc al partecipante di elaborare direttamente lo stimolo emozionale o
di rispondere o elaborare lo stimolo indicato dall’emozione. Per esempio in un
compito di ricerca visiva in cui i soggetti dovevano localizzare il piti velocemente
possibile un bersaglio in mezzo a distrattori, i bersagli erano facce neutre o facce
con espressioni emozionali, come rabbia e gioia. Quando le facce esprimevano
collera, i partecipanti impiegavano meno tempo a trovare il bersaglio rispetto a
quando i bersagli erano volti neutri o felici. Simili risultati sono stati ottenuti con
altri stimoli negativi. Questo effetto & quindi asimmetrico rispetto alla valenza:
la facilitazione & presente per stimoli negativi, ma non positivi. Anche in questo
caso sembra che un ruolo fondamentale sia svolto dall’amigdala, la quale si
attiva in maniera rilevante di fronte a stimoli minacciosi; tale attivazione rimane
anche manipolando l'attenzione e addirittura quando i volti sono presentati
cost rapidamente che i partecipanti non sono consapevoli della presentazione.
Quindi il contenuto emozionale deivolti & elaborato prima che D'attenzione sia
chiamata in causa.

CAPITOLO

Memoria

Sono seduta alla mia scrivania, Dovrei scrivere un capitolo sulla memoria. Mi
ricordo che ho cominciato a occuparmi di memoria negli anni ’80, quando mi
& capitato di esaminare una paziente con Alan Baddeley. Questo & un ricordo
che proviene dalla mia memoria episodica ed & un ricordo autobiografico. La
paziente aveva un disturbo d , (MBT), quella forma di
‘memoria che permette di trattenére un informazione per pochi secondi, cioe
tempo Necessario 4 espletare Un Certo Compito, per E5EMPpIO COMPOTTE UN DUMELO
~di telefono, una volta che To st ¢ letto sull’elenco oppure ce lo ha comunicato
qualcuno, Tuttavia la MBT non ¢ altro che uno dei moltissimi sistemi di memoria
e sicuramente non quello cui pensa la gente comune quando si parla di memoria.
La memori & up sistema unitario. Gid alla fine del Diciannovesimo secolo

wam.m propose una distinzione fra una memoria primaria temporanea ¢ una
secondaria pitt durevole nel tempo. Nonostante ci¢, nella meta del Ventesimo
secolo Popinione dominante all’ interno della psicologia sperimentale era quella
di un singolo sistema di memoria in cui I'apprendimento rifletteva il formarsi di
associazioni e I'oblio era dovuto all'interferenza fra associazioni in noﬂwnﬂ%wwosm.
Nel 1949 Donald Hebb propose nuovamente una concezione della memoria a
due componenti; egli sostenne che potessero esistere due tipi di memoria, la
MBT, dipendente da un’attivira elettrica temporanea nel cervello, ¢ la memoria
1 i e (LT} rappresentata da modificazioni neurochimiche pitt du-
rature. Questa ipotesi fu sostenuta da studi condotti parallelamente nel Regno
Unito [Brown 1958] e negli Stati Uniti [Peterson e Peterson 1959]: in tali studi

si osservava che piccole quantiti di informazioni venivano perse rapidamente,’

nel giro di pochi secondi, quando se ne impediva il ripasso. Lloyd e Margaret
Peterson presentavano ai soggetti delle sequenze di tre consonanti non correlate
fraloro (per esempio BQZ). Appena il partecipante le aveva lette, gli si mostrava
un numero di tre cifre e gli si chiedeva di contare all'indietro di tre in tre (per
esempio 459, 436, 453 ecc.). Dopo un intervallo che andava da 3 a 18 secondi,
gli si chiedeva di rievocare le tre consonanti prima di passare alle successive tre,



